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ADVERTENCIA DEL AUTOR.

— e

El. motivo, que me ha impulsado 4 publicar
esta obrita, es el siguiente. Varios Profesores de
primera educacion, que tienen adoptados mis
métodos de ensefianza, me han hecho presente,
que, poniendo en manos de los principiantes mi
Aritmética de Nifios, mientras aprenden las pri-
meras nociones, definiciones y reglas, suelen es-
tropearla; y cuando llegan al estudio formal de
Jas operaciones, ya no tienen libro; y que, si pa-
ra adquirir las primeras nociones, se les presen-
tase un librito de ménos precio, que estuviese ar-
reglado & lo que en lo sucesivo han de estudiar,
sin adquirir ningan resabio, que despues les im-
prda progresar, ni que tengan nada que desapren-
der, aunque lo estropéen, se gasta ménos; y al
llegar 4 aprender las operaciones con toda esten-
sion y formalidad, pueden usar de la Aritmética
de Nivos, durdndoles hasta el fin de su instrue-
cion; y aun conservarla despues para los usos de
la vida. Y como nada deséo mas que cooperar por
todos los medios posibles para facilitar la instrue-
cion, me he resuelto & publicar esta obrita.
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DEFINICIONES

Y ESTRACTO DE LAS
PRINCIPALES REGLAS Y OPERACIONES
DE LA ARITMETIC A.

——

Nociones preliminares, numeracion, division y subdivi-
stonde las unidades de pesas y medidas.

1 l)rcgunta. Qué es Aritmética?

Respuesta, La ciencia que tiene por objeto el estudio
de las propiedades y relaciones de los niimeras.

2 P. Quéeslo primero que debe saberse acerca de los
nimeros?

B. Su nomenclatura; estoes, los nombres con que se
determinan las unidades que hay en cada conjunto,

3 P, Cuintas sen las palabras absolutamente neee=
sarias y diferentes pava espresar todos los nimeros?

R. Trece; queson: uno, dos, ires, cuatro, cineo,
seis, sicte, ocho, nueve, diez, ciento, mil y millon. Con
la palabra #no designamaos & cualguier objeto sole ¢ tni-
co, 6 aquel porel que empecemos & conlar; despues, cuan-
dose quiere espresar el agregado de uno y uno, se usa de
la palabra dos; dos y UNO se expresa con la palahl'a tres;
tres y uno con la palabra cuatro; cuatro y uno con la pa-
labra cinco; cinco y une con la palabra sels; seis y uno
con la palabra siete; siete y uno con la palabra oche;
ocho y uno con la palabra nueve; nucve y uno con la
palabra diez.

4 P.Cémo se cuentan losnimeros de diezen adelante’

B, Setomaesta coleccion dediez unidades por una nue-
va unidad, que e llama unidad de decena, y sevan repi=
tiendo las palabras anterioves, diciendo: diez y uno, diez y
des, elc.; pero, 4 causa de una irregularidad ‘de nuestra
lengua, en vez de diez y uno, se dice onee; en vez de diez y
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dos, se dice doce; en vez de diez y tres, se dice trece; en
vez de diez y cuatro, se dicecatorce; en vez de diez y cinco,
se dice guince; luego sesigue de una manera regular di-
ciendo:diez y seis; diez y siete; diez y ocho; diez y nueve;
y paraespresar dicz y diez, se usa de la palabra veinfe; que
es lo mismo que dos dicces 6 decenas ; despues se sigue con-
tando, seintiuno, veintidos, etc.; y para espresar veinte y
diez, 6 tresdicces, ¢ decenas, sensa de la palabra tres modi-
ficada, y se dice treinta: para espresar cuatre dieces, se usa
dela palabra cuarenta; y se conlinda de este modo hasta
completar dies dieces, que se espresan conla palabra eiento.

5 P. Chmo se caenla de ciento en adelante?

. Se toma el cientod lacoleccion de diez decenas por
una nueva unidad quese llama centena, y se continta di-
ciendo:ciento y uno, cicnlo y dos.... Ciento y diez, ciento
¥ once....Ciento y veinle, cienlo veintiuno... Ciento y brein-
ta... Ciento y cincuenta... Cienlo y novenla... Ciento y no-
venta y nueve, ciento y ciento 6 doscientos, doscientos
uno... doscientos novenla y nueve. Irescientos.... Cua-
trocientos..... Quinientos.... Novecientos, novecientos uno...
novecientos noventa ¥ niteve; y para espresar uno 1aas,
que componen diez eienfos, se usa de la palabra mil; cu-
¥0 conjunto se toma por una nueva unidad, que se llama
unidad de millar; luego se contintda mil y une, mil y
dos.... mil y cienlo... mil y 'doscientos.... mil novecien-
tos....mil y mil 6 dos mnil, y por este érden bhasta comple-
tar mil miles, que se espresa con la palabva millon; des-
pues, & un millon de millones, se le llama billon ; 4 un
millon de billones (rillun; y asi sucesivamente cuadri-
tlon, quillon, etc.

9 P. Para escribir todos estos nimeros, jde cudn-
tas cifras 0 guarismos se necesita?

R. De diez que son:

Uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, cero.
1, 2: 3, 4, b, 6, 7, 83 9, 0.
Cada uno representa la palabra que tieneencima, advirtien -

do que el cero no significa nada por si solo,
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7 P. Con estos solos guarismos cémo se pueden es-
cribir todes los niimeros?

R. Considerando en cada uno, ademas del valor propio
qne se le acaba defijar, otro valor relativo al lugar que ocu-
pa, contando dederecha 4 izquierda. Asi, un guarismo cual-
quiera, tal como el 3, cspresard siempre tres cosas; pero si
esté enel primerlugar,contando dederecha 4 izquierda, se-
van tres unidades; si estd en el segundo, tres decenas;sien
el tercero, tres centenas;si en el cnarto, tres millares,etc.

8 P. El cero para qué sirye?

R, Para ocnpar un logar si en un ndmero falta al-
guna delas unidades de especie inlerior.

9 P. Se podra hacer esto palpable?

R. Sisciior: poniendo un mimevo en que, allado de
cada gnarismo, esté escrita la especie de unidades que es-
presa, como aqui se presenta:
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10 P. Cémo se escriben los nimeros?

R. Secolocan los guarismos que espresan el nime-
rode unidades decada érden, losunos al lado delos otros
empezandopor la izquierda, teniendo presentela sucesion
de estos drdenes de unidades para no omitir ninguno, y
poner cero en el lugar de los que falten,

Y paraleerlos cuando estin escritos, si(iene pocos gua-
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rismos, de modo gque se vea claramente con una simple
mirada, el lugar que ecupa cada guarismo, y la especie
de unidades quelecorrespond, no hay mas que espresar
cada guarismo con la palabra correspondiente, bien sea
medificada con la terminacion enta, si espresa decenas, o
bien aiiadiende despues la palabra que esprese la especie
de unidades. Si es complicado el nimero, se divide en scc-
wienes de seis en seis guarismos, empezando por la dere-
¢hayenla primera separacion,se poneunl;enla scgun-
daun 2;enla lerceraun 3 &c.; despues se divide cada
seccion de seis guarismos en dos de tres con una coma;
¥ Se empieza leyendo por la izquierda , pronunciando mil
donde se encuentre una coma,y donde sc¢ halle un 1, un
2, un 3, &c. millon, billon, trillon, &c.; y luego al fin
se pronuncia unidades.

11 P. Todoslos nimerosespresados solo con el nom-
bre de unidades, sin especificar si son hombres, drboles,
eaballos, mesas, sillas, &c., jcémo se llaman?

R. Estos se llaman abstractos; y cuando se espresa la
especie , como ocho manzanas, veinte hombres, treinta ca-
ballos &c., se llaman concretos.

12 P.Como se llaman los niimeros de unamisma especie?

R. Scllaman homogéneos: v. gr.cinco reales y nueve
reales; y si noson de una misma especie, se llaman ketero-
gé€neos: como tres reales y siete hombres,

13 P. De cudntas maneras puede ser el nimero con
relacion 4 los guarismos que tiene?

R, De dos: dijito, y poh’dtyr'tﬂ. Se llama i fjilo el
fjue consta de un solo gnavismo, y polidijito el que tiene
dos 6 mas,

L4 P.Cémo sellaman las pesas y medidas adoptadasen
el dia y que deben usarse hasta el planteamiento de las
nnevas? (¥)

R. Pesas y m:didas espafiolas.

(*) Seznnlo dispuestoen laley de 19 dejulio de 1849, desde
praumerode enero de 1260 deberiaregir el sistema métrico decimal
depesas, medidas y monedas, que se halla esplicads enel li-
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t5 P, Cuintas clases de medidas hay?

R. CGCinco: medidas longitudinales o de distancias,
medidas de superficie 6 agrarias, medidas de capacidad
para los granos y demas cosas secas, medidas de ca-
pacidad para los liquides y medidas de peso.

16 P. Cuél es la raiz de las medidas longitadinales?

R. Elpie,se divide en 16 dedos; y eldedo en mitad,
cuarta, ochave, y dieziseisava parte; tambien se divide
¢l pie en 12 pulgadas y la pulgada en 12 lineas.

17 P. Hay medida longitudinal mayor que el pie?

ft. Siseior, la vara y la legua: la vara, que ¢s con
la que se mide el pano, lienzos, ete., se compone de 3 pics;
ylalegua, qnesirve pava medir las distancias de un pucblo -
4 otro, 6 de una cindad, =te.se compone de veinte mil pies.

18 P, Qué vara se ha adoptado para que sirva de
norma en Espana?

R. La que seconservabaen elarvchivo de la ciudad de
Burgos, que ahora se llama vara espaiola; y se divide en
mitad, cuarta, media cuarta i ochava y media ochave,

19 P. Cudles son las medidas agravias § de superficie?

R. La primera es ¢l estadal cuadrado, que ¢s un cua-
dro de cuatro varas 6 12 piesde largo, y otrotanto de an-
cho, que componen L6 varas cuadradas 6 144 pies cnadra-
dos. Despues siguela aranzada, que se compone de 20 es-
tadalesen cuadro, 6 400 estadales cuadrados; y luegola fo-
negade tierra, que se compone de 24 estadales en enadro,
6 576 estadales cuadrados. La fanega de tierra se divide
en 12 eelemines, y el celemin en cuatro cunartillos.

20 P. Qué medidas se usan para los granos y demas
cosas secas?

R. Lade especie snperior es el cahiz, que se compo-
ue de 12 fanegas, y la fanega de 12 celemines.

brito que publicamos en 1852 y cuyo precio es 1 real; mas por
disposiciones posteriores se ha resuelto que solamente sea obliga-
torio por el momento +n las oficinas del Fsiado, y en tolos lns
actos oficiales, prorogande hasta nueva érden el que sea obliga.
tevio para el comercio.

© Biblioteca Nacional de Esparna



A=

21 P. Cuilesson las medidas de liquidos?

£. TParalosliquides,excepto el aceite, se usa de la cdn-
tara 6 arroba, cuyo patron es el que se conservaba en el
archivo de la ciudad de Toledo: se divide en dos medias
ecdn'aras:la mediacdntara en dos cuartillas; la cuartilla
en dos gzumbres; la azumbre en dos medias azumbres;
la media azumbre en dos cuartillos; el cuartillo en dos
medios cuartillos, y el medio cuartillo en dos copas. De
modo que la cintara se compone de 32 cuartillos. Tam-
hien existe una medida mayor que la cinlara, pero que
se usa muy poco; se lama moyo, y se compone de 16
cdnlaras,

22 P. Por qué exceptuais el aceile?

R.  Porgue las medidas del aceite estan arrvegladas al
peso; y asi se usa de la arroba, media arroba, euartilla,
o cuarto de arroba, media cuartilla, 6 medio cuario de
arroba, libra, media libra, cuarteron, 6 cuarta parte de
lalibra,que tambien sellama panilla,y delamedia panilla.

23 P. Cuil es el tipo 6 patron de las medidas de
peso?

R. El marco, quese custodiaba en elarchivo del Conse~

- jo de Castilla.

24 P, Hay otras pesas mayores que el marco y for<
madas con este?

R. La libra que se compone de 2 mareos; la arroba
que tiene 25 libras 6 sean 50 marvcos, y el quintal que
equivale & 4 arrobas 6 scan 100 libras 6 200 marcos.

25 P, Qué pesas hay menores que el marco?

R. Laonza,la adarme, el tomin y el grano.

26 P. Cuiles son sus valores comparados con el
marco?

fi.  El marco se divide en 8 onzas: la onza en 16
adarmes: '« adarme en tres tomines: cada tomin en 12
granos,

27 P. Qué nombre se dé generalmente al marco?

R. El de media libra, porque dos marcos componen
una libra.
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98 P. Son estas pesas las que se usan en las farma-
cias 6 boticas?

R. Hay algunavaviacion en los pesos de las sustancias
medicinales, porque para estas se emplea la (libra, onza,
(Zrﬂf.'fﬂﬂ, ff,‘(:f'l?]{’”!o J" 5"!'””('.

929 P, Cuiles son.sus valores velativos?

R. Lalibra sedivide en 12 onzas; la onzaen 8 drac-
mas; la dracma en 3 escriipulos, y cada eserdpulo en 24
granos.

30 P.Quéley se sigue entre nosotros para la division
y subdivision de la moncaa?

R. La siguniente: la unidad de especie superior es el
doblon, que liene 4 pesos; el peso 15 reales; y el real
34 maravedises.

31 P.Qué ley se sigue en Ja division del tiempo?

R. La que voy 4 deciv: el siglo se compone de 100
wiios; el afo de 12 meses 6 de 365 dias yalgo mas; el
dia de 24 horas; la hora de 6O minutos primeros, y el
minuto primero, de 60 minulios segundos.

De la vperacion de sumar d de la adicion.

32 P. Cuintas operacionesse hacen con los nimeros?

R. Scgun los dilerentes modos de aumentar 6 dis-
minuir, resultan seis operaciones, de las cuales ocurren con
mas frecuencia las cuatro siguientes: sumar, restar, mul-
tiplicar y partir.

33 P. Qué es sumar?

R, Sumar es juntar en un solo niimero el valor de dos
6 mas homogéneos: la operacion por medio de la cual se
ejecuta esto, sellama adicior; jos ndimeros, que se dan pa-
ra sumar, sumandos ; y el resultado dela operacion, suma
6 total. La operacion de sumar se indica con este signo +,
que selee mas, y el resultado de esta yde todas las demas
operaciones, con este =, que se leeigual;de manera que
4-+2=6, quiere decir, que asiadiendo 2 d 4 resulla 6, y
selee: cuatro mas dos igual seis.

34 P.Qué se necesitasaber ante todas cosas parasumar?
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R. Io que componen juntos de dos en doslos nime-
ros dijitos 6 de un solo guarismo; para lo cual debe apren-
derse de memoria la tabla siguiente:

Il ydson 2.12y2son 4. |3 y35son 6.
1 ¥ 253 3.1 2. F B0, 0. 0y A 1.
A8 Vi B, o2 wid o SRG NS v in e N e
1y4... b.|2y856.. .| ay6,.0 .9
1y h... G2y 6. 8. 1'8 ¥ ... 10,
¢ 055 20 S A Nl ettt L b R Bes PR U
(0 A R L A o s
1 38... 9.[2yd... 11,

1y9...10.

4y dson 8.]5ybson 10.1 6 y 6 son 12.
4 yid oDy 6. dl | 8 vy T, 13,
4y6...10.16y57 125146 7 B ot A4
g o o nndd. L D0 yiB 13. 1 6.y 942415,
4y8 .,.12, |5y 9 14.

dy9 135.

7 ¥ 7 son 14. By 0 son 16.1 9 y 9 son 18,
Ty 8....15.(8 y 9. 17

Iy 9...16

Y para sumar, se colovan todos los sumandos unos de
bajo de vlros, de modo quee se eorrespondan las unidades
de cada especie. Se tira debajo una raya. Se principia d
sumar por la columna de la derecha, que es la de las
unidades. Si de esta suma resultan decenas, se gnardan
para sumarlas con las de la segunda columna, que rs
la de lus decenas, y asi se continiia.

De la operacion de restar o de la sustruceion,

35  P. Qué es restar?

R. Restar es averiguar la diferencia que hay entre
4os numerns homogéneos; la operacion, por medio de la
vual se ejecuta esto, se llama sustraccion; ¢l niimero de
que se ha de restar minuendo; el qne se vesta sustraendo,
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y lo que rvesulta de la operacionresta, exceso 6 diferen-
ciu, Esta operacion se indica con el signo =, que se lee
ménos; asi, T—A4=3, quiercdecir, que, quitando 4 de
7 quedan 3,y se lee: siele ménos cuatro igual tres.

36 P.Hay algnna cosa que indique cuil es el minuen-
do y cuil el sustraendo?

. Sisefior: elminuendo es el ndimero que lleva ante-
puesta la preposicion de; y el sustraendo el otro. A los
prineipiantes les servird de algun auxilio esta tabla.

de142 vald. |de2d3 va i.|de3 a4 vad.
de 1 a 3. Afde2a 4. o0 2 liderd d B .09,
deedoa dtcid: L de 2 4D @ | e G 6o dnds
dendia bl S 4l bdec2aiB oo dile G ete T wnpd
detlo a6 .o bl [de2ai vaanbilde & 448 e B
ded{on T 0n 8 | de w8 000 B lisde 3509001 6
detl ai-fids T lde 9 L 7
del1a9... 8.

de 4 ab val.]de5 a6 vad.]de6 a7 va i.
ge'£46... 2 de bad. .. 2. de B a B2
doda ', S lded a8l aildel6a9is., &
ded @ 8... Ellde's o 04!

de 4 2 9 5.

de 748 vadtd. ldeB8 a9 va 1.
de a9 02
Y para restar, se coloca el sustraendo debajo del mi-
nuendo de modo que se correspondan las unidades de ca-
da especie; se Lirauna raya; se principia porla columna de
la derecha, yseaverigua la difevencia quehayentre cada es-
pecie de unidades del sustraendo y las correspondientes del
minuendo;tomando unaunidad delacolumnade la izquier-
da enelminuendo,cuando se necesite para efectuarla resta.

De la ope rarion de mu!!f})ficar ode la ?mde‘t;t)ﬁmcr'rm.

37 P. Qué esmultiplicar?

£i. Multiplicar es tornar un ndmero tantas veces come
unidades tiere otro. La operacion, por medio de [a cual se
ejecuta esto, se llama multiplicacion; ¢l ntimere, que se ha
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de tomar cierto niimero de veces, se llama multiplicando;
aquel que, con sus nnidades espresa las veces que se ha deto-
mar el maltiplicando, se lama mudtiplicador; y 1o que re-
snlta de la operacion se llama producto: al multiplicando y
multiplicadorjuntos seles da el nombre de factoresdel pro-
dueto. La operacion se indica con un punto 6 con este signo
Xy que se lee multiplicado por: asi  §.3=12 6 4X3=12,
quiere deciv, que multiplicando el 4 por 3 resulta 12,y
se lee: cuatro multiplicado por tres igual doce,

38 P.Qué es lo que se necesita saber ante lodas co-
sas para la multiplicacion?

R. El producto que resulta de mulliplicar entre si
los niimeros dijitos; y por esto es indispensable aprender
de memovia la tabla signiente:

1 pordes 4.12 por 2 son 4.|5 por 5 son 9.
1 por 2 o 21 2 por @ . 6 | S porid o 5 A2
1 por3...3. |2 pord... 8.{3 porbh... 15
1 por 4 A e por 5 ... 10. 15 por S B
1 pot 5°..5.|2 por B ..o 12015 par Te A2,
T poriGiL GO por 7...44.|3 por 8...24.
LporTL D702 por 8).,.16.|5 por 9.5 27.
4 pork B 82 nor B L S48,

BT SR

4 por & son 416.]5 por 5 son 25, 6 poE G son 36.
dpor 5...20:15 por6.,.50. 6porT ... 42
dpor6.,.24 |5por7 .. .55 Gpor8 ... 48,
lip(u'?...‘.’-ﬁ. 5;10!‘3...40 (1} e B 1
fpor8...32.16por9...45

4 por 9 ., ., 36,
7 por 7 son 49,18 por 8 son 64. ]9 por 9 son 81.
1 por 8 S b6 8 ot 9 20T 2

depor 8500 bE

1port 40 s il 100.
1B apor 400 JE 0 P 1000.
10 por 40000, (... L L 40000,
10 por 10000 . .. ... 100000.
10 por 1000060 . . . .. 1000000.
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39 P. Cuinlos casos ocurrven en la multiplicacion?

R. Tres: multiplicar un mimero dijilo por olro dijite,
raulliplicar un nimero pr)-’i-!{';'f'!n por uno dijito, 6 un
dijito por un po'ldijito; y multiplicar un nidmero polidi-
_ Jito por otro polidijito.

Para multiplicar un nimero dijito por otro dijito, basta
saber la tabla anterior. Para multiplicar un polidijito por
uno dijito, se multiplican por este cada una de las dife-
renles unidades del polidijito, teniendo cuidado de anadir
las decenas que resulten en cualquier producte parcial,
al productodel guarismo de la izquierda por el dijito.

Para multiplicar un ndmero polidijito por otro nimero
polidijite, se toma por mulliplicador el que tiene ménos
gnarismos; se lirauna raya debajo del multiplicador; se
mulliplica todo el multiplicando porlas unidades del mul-
tiplicador; despues se mulliplica todo ¢} mulliplicando
por las decenas del multiplicador, corriendo este pro-
ducto parcial un lugar mas & la izquierda respecto del
producto anterior; y asi se continida hasta que se haya
mudtiplicado por todos los guarismos del multiplicador.
n(*,spllus, se Lira una raya, se suman eslos produ(‘.los par-
ciales, y resulta debajo de la raya el producio total.

40 P, Gomo se reducen uunidades de especie supe-
rior 4 unidades de especie inferior?

B. Multiplicando el niimero de unidades de especie Su-
perior por aquel niimero que con sus unidades espresalas
unidades de especie inferior de que se componela mayor.

De la operacion de dividir ¢ de la division.

41 P. Qné cs dividir?

R. Esbusear cuintas veces un niimero contiene 4 olroy
la operacion por la cual se ejecuta esto, se llama division;
el nimero que se ha de dividir, sellama dividendo; el que
ha de estar contenide, 6 por el que se ha de partir, se lla-
ma divisor; y lo que rvesulta, cociente. La operacion sein-
dica por medio de estos dos puntos (:), 6 poniendo el divi-
sor debajo del dividendo con una raya intermedia,
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42 P. Cudnlos casos ocurren en la division?

R. Tres: dividir un mimero dijilo por otro dijito;
dividir un polidijite por uno dijito ; y dividir un poli-
n’::’fr'.r'to por otro Pﬂ!t‘fﬁ;{.{.tﬂ.

Para dividir un nimero dijito por otro dijito, y aun
nno polidijito de dos gnarismos enqueel deespecie superior
sta menor que el dijito,basta saberla tabla de multiplicar.

Para dividir un nimero l,-m('z’u‘z_}'{.’o por un (a’::;'f!o, se po-
ne el dijito a laderechadel polidijito, separandoloscon una
raya; yse pone otra raya debajo del divisor. Se separa con
nna coma en ¢l dividende el guarismo de laizquierda , 6 si
dicho guarismo es menor que el dijito, que hace de divisor,
se toman los dos guarismos de laizquierda del dividendo; se
ve cudntas veces esld contenido el divisor en este guarismo
6 dos gnarismos del dividendo, y ¢l cociente que vesulta, se
pone debajo de la raya queestd debajo del divisor; se mul-
Liplicaeste por el cociente, y el producto se resta del divi-
dendo parcial. Allade dela resta,se baja ¢l guavismo signien-
te; se ve cudntas veces el divisor estd contlenido en este divi-
dendo parcial; se poneen el cociente; se multiplica por el
divisor: se resta; v asf se continda hasta que no haya mas
guarismos que bajar en el dividendo,

Paradividir un nimero polidijito por otro polidijito
se toman en el dividendo tantos guarismos como se nece-
siten para que esté contenido algnna vez el divisor; se
averigua cuinlas veces en estos guarismos separados estd
contenido el divisor; seponeen ¢l cocidnle; se multiplica es-
te por todo el divisor,y se restadeldividendoparcial. Al la-
dode laresta sebaja cl guarismo siguiente, y se continita del
mismo modo hasta que no haya mas guarismos que bajar.

43 P. Hay que tener presentes alzunas cosas en esta
operacion de dividir?

R. Sisefior: 1.2 Se debe saber, que no se puede poner
de una vez mas que 9 en el cociente. 2.° Que cuando se ba-
ja um guarismo, y en él junto con la resta, si la hay, no
cabe el divisor, se pone 0 en el cociente, 3.° Que sise Liene
que dividir un mimero por si mismo, el cociente es 1.
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4.° Todo niimero dividido por la unidad, da por cociente
el mismo dividendo. Y 5.9 que 0 dividido por cua!qmcr ni-
mero, siempre da 0 por cocienle.

f4 P. Cémosereducen lasunidades deespecie inferior
4 nmnidades de especie superior?

R. Dividiendo las unidades de especie inferior que se
dan, por el ndmero que espresa las veces que la unidad
de especie inferior cabe enla de especie superior.

De los quebrados.

45  P. Qué son las restas que quedan puestas 4 la de-
resha del cociente en las mas de las divisiones?

R. Son nimecros,y estos nimerosse |laman quebrados
6 fraeciones, por oposicion 4 todos los que se han conside-
rado hasta aqui, que se llaman enteros. .

46  P.Pues de ese modo ien quése divide el ndmero?

R. En entero, quebrado y misto; el entero se compone
de unidades; quebrado es el que se compone de partes de la
unidad, y el misto el que se compoue de entero y quebrado,

47 P. Cémose conocerd lo que es nimero quebrado?

. Cousiderando cl niimero de partesen que se divide
la unidad, cuyo niimero se llama denominador, y el nime-
ro que espresa las partes que se toman, se llama numerador.

48 P. Como se escribe un quebrado?

R. Esceibiendo el numerador, debajo una raya, y de-
bajo de esta el denominador.

49 P. Cimo se leen los niimeros quebrados?

R. Selee el numerador con los nombres numerales
absolutos, y el denominador con los numerales partiti-
vos, si no lega 4 10; y con los absolutos si llega 6 pasa
de 10, afiadiendo la particula avos.

50 P. Cémo se llaman el numerador y el denomina-
dor juntos ?

R. Términos del quebrado.

51 P. En cuintos casos no se altera el valor de un
quebrado?

B. En dos. cuando sus dos términos se multiplican

&¢ parten por un mismo numero.
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52 P. Cuintas operavione estin fundadas en esta
proposicion?

R. Dos:la reduccion de los quebrados d un comun
denominador, y su simplificacion.

53 P. Como se reducen los quebrados 4 un comun
denominador?

R. Multiplicandao los dos Lérminos de cada guebrado
por el producto de los denominadores de los demas.

54 P.Se puede abreviav la veduccion de quebrados 4
un comun denominador ?

R.  Sisefior: porque basta multiplicar los denomina-
dores una vez entre si: de modo, que se mulliplicard ca-
da numerador por el producto de los denominadores de
los demas ; y para encontrar el denominador comun, se
multiplicardn todos los denominadores entre si.

55 P. De quebrados que tienen un mismo denomi-
nador jcnil es el mayor? y

R. El que tiene mayor numerador.

56 P. Y cuindo tienen un mismo numerador?

. Es mayor el que tiene menor denominador.

57 P.Lasimplificacion de losquebrados en qué se funda?

R. Enyue un quebrado no muda de valor aunque
se dividan sus dos términos por un mismo niimero,

58 P.Quées simplificar un quebrado?

R. Buscar otro de igual valor, pero que sus térmi-
nos sean mas pequeiios.

59 P. Como se ejecuta esto?

R. Dividiendo sus dos términos por 2 lodas las ve-
ces que se pueda, despues por 3, luego por B, ale.

60 P. Hay algnn medio para conocer siun nimero
es divisible por 2, por 3 6 por 57

R. Si seior: todo nimero, cuyo ultime guarisno
es 0, 6 guarismo par, se puede dividir por 2. Todo mi-
mero, cuyosguarismos, sumnados como siexpresasen uni-
dades, den 3, 6 un mimero que sea quiltiplo de 3, se po=
drd dividir por 3 ; y todo mimero , cuyo tltimo guaris-
mo sea 0 6 5, se pucde dividir por 5.
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Sanar, redar, -,-)m/fr;n[r'mr y dividir quf&f'arfm.

61 P. Qué operaciones se hacen con los quebrados ?

fi. Las mismas que con los niimeros enteros ; es de-
cir, se suman, restan, multiplican y parten.

62 P, Cuinioscasosocneren enla sumaaelosguebrados?

. Tres: sumar quebrados con quebrados, sumar un
entero con un quebrado, 6 un quebrado con un entero, )
surnar mimeros mistos con mimeros mistos, .

63 P.Como se suman los quebrados?

.  Primero se reducen d un comun denominador, si
no le lienen ; despues se suman los numeradores ; d esta
suma se pone por denominador el denominador cormun; y
si este quebrado tiene el numerador igual 6 mayor que
el denominador, en este caso se lama quebrado inpro-
pio, y se divide dicko numerador por el denominador pa-
ra sacar los enteros que contenga,

G4 P.Ciéme se suma un entero con un quebrado, 6
al contrario?

ft.  Se multiplica el entero por ¢l denominador del
quebrado, d esto se afiade ¢l numerador, y d todo se le
pone por denominador el denominador del quebrado.

65 P, Cémo se veducird un «ntero a ia vsprcie de
quebrado que le acompana?

i, Es lo mismo que sumar elentero con ¢l quebrado.

66 P, Como se suman los niimeros mistos con los nii-
meros mistos ?

£, Se suman los quebrados con los quebrados, y los
enteros con los enleros, sutnando con los enteros los i
resulten de la suma de los quebrados.

67 P, Cudalos casos ocurrven al vestar quebrados?

ft. Tresirestar un quebrado de otro; restar un que-
brado de un entero; y restar unm mimero misto de otro
misio.

68 P.Qué se hace para restar un quebrado de otro?

R. Se reducen d un comun denominadar, si no le

tienen ; despues se restan los numeradores, y i la res-
€

© Biblioteca Nacional de Esparia



S
ta se le pone por denominador ¢l denominador comun,
simplificd ndolo luego si se puede.

69 P.Gémo se resta un quebrado de un entero ?

R.  Sequita al entero una unidad ; allado de este cn-
tero, despuesde rebajada la unidad, se pone un quebrado,
cuyo numerador sea igual ¢ la diferencia que hay entre
el denominador y el numerador del quebrado dado, y
ciyo denominador sea el mismo que el del quebrado que
se da. y queda hecha la resia.

0 P.Ciémose resla un niimero misto de otro misto?

R. Seresta el quebrado del quebrado, y el entero del
entero; puede suceder que, despues de reducidoslos quebra .-
dos & un mismo denominador, si no le tienen, ¢l quebrade
del sustracndo sea mayor queel del minuendo; y para po-
der restar, se toma una unidad del minuendo, la cual se re-
duce 4 la especie del quebrado que le acompana, lo qne se
cmlsigm- sumando el numerador del qucbrrjdo con ¢l de=
nominador; y d esto se pone por denominador ¢l r/_r’-
nominador comun: de este qrwbrma’a, que serd imprt}[m:,
se resta el del sustraendo; y luego, al ejecutar la resia
con 2os enteros, se tiene en cuenta que al minuendo se
le ha quitado uno unidad. Y

71 P. Cuintos casos pneden ocurrir en la multipli-
cacion de quebrados?

B Tres: multiplicar un quebrado por otro; multipli-
car un entero por un guebrado , o viceversa, y multipli-
car nimeros mistos por mimeros mistos.

72 P. Cémo se maltiplican los quebrados ? v

R. Multiplicando entre si los numeradores, y escri=
biendo el resultade por wamerador del ',m'mi"m-!ra Fiipo
niend @ este por denominador lo que resulte de multipli-
car los denominadores de los dos quebrados.

73 P, Cémo se maltiplica un entero por un quebra-
do 6 viceversa?

R, Se multiplica el entero por el numerador del que-
brado, y al producto se le pone por denominador el de-
avminador del quebrada,
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74 P. Qué hay que hacer para multiplicar un ni-
Hero misto por olro niimero misto?

R. S reduce el entero d la especie del quebrado que
le acompania er cada uno de los facmrc;, despues se mul-
tiplica numerador por numerador, y denominador por
denominador, ?

75 P.Cudnloscasnsocarren enla division de quebrados?

R. Cuatvo:dividir un quebrado por otro quebrado; di-
vidirun enteropor un quebrado; dividir un quebrado por un
entero, y dividir un mimero misto por otro ntbmero misto.
6 P. Cémo se divide un quebrado por otro?

R.  Multiplicdndolos en cruz: esto es, el numerador del
dividendo por ¢l denominador del divisor, y este serd el
aumerador del cociente; despues se mulliplica el denomi-
aadordel dividendo porel numerador deldivisor, y este serd
el denominador del cociente; despues se simplifica si se
puede,

77 P, Cémo se divide un entero por un quebrado?

R. Semultiplica ¢l entero por el denominador delque-
brado, d esto se le pone por denominador ¢l numerador
del quebrado, y se simplifica.

78 P.Cémo se divide un quebrado por un entlero?

R.  Se multiplica el denominador del quebrado por
elentero, y quedua hecha con esto la division.

79 P. Como se divide nn nfmero mistopor olro misto?

R.  Se reduce cada entero d la especie del quebrade
que le acompaiia, y despues se ejecuta la digision come
la de un quebrado por otro.

80 P. Qué es valuar un quebhrado?

R. Hallar su valor en unidades de especie inferior
d aquella ¢ que se refiere el quebrado,

81 P Como se valitan los quebrados?

R, Se ultiplica el numerador por el nimero que
expresa las veces que la unidad en que se quiere valuar
el quebrado estd contenida en aquella d que se refiere el
quebrado, ¥ esto se parte por el denominador. Si de la
division resulta un nimero misto, y hay unidades de es-
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pecie inferior, se hace con el quebrada del mimers mis-
to lo mismo; y asli sucesivamente,

82 P. Cuinlos casos pueden ocurrir en la valuacion
de los quebrados?

R. Tres, caluar un quebrado que se refiera é la
unidad; valuar un quebrado que se refiera d un entern,
y wvaluar un quebrado que se refiera d@ otro quebrado.

83 P. Cémose valiaun quebrado quescrefiere dun entero?

R. Semultiplica el numerador del quebrado porel ente-
ru, este producto se parte por el denominador, yel cociente
expresard unidades dela mismea especieque las delentero:
si queda resta, se valia en unidades de especie inferior.

84 P. Como se valia un quebrado que se vefiere 3
olro quebrado?

R. Enu ecste caso vienen dos 6 mas quebrados separados
porla preposicion de;y sellaman quebrados de quebrades:lo
primeroquese hace esreducirlosaun quebradosimple: para
lo cual semultiplicantodos los numeradores entre si, y se
tiene el numerador del quebrado simple que se busca; se
multiplican tambien todos los denominadores,y se tiene el
denominador:estequebrado, queresulta, esdela mismaespe-
cie que el altimo que se did, yse valia por las reglas dadas,

De lis decimales.

85 P. Qué son las decimal:s?

R. Son quebrados, quelienen por denominador la unidad
seguida de uno 6 mas ceros.

86 P. Como se escriben estos quebrados?

R. Delmismo modo que los mimeros enleros; ponien-
do d la derecha de las unidades, las décimas; d la dere-
cha de estas,las centésimas, despues los milésimas, lue-
go las diezmilésimas, cienmilésimas , ete,

87 P.Coémoseconoceelguarismoque t-xp:'osa!asunidalles?

1. Poniendo despues de é1, esto es, entre las unidades
y las décimas una coma; y si no hay nnidades, se pone 0
intes de la coma, para que ocupe el lugar de las unidades.

38 P Para r}ué clasede mli.tl:ldl‘sesl:i:leslinadocadn]ugar?
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R. Las cifrasé guarismos siguientesexpresan el nom .
bredelaunidad querepresentan segun el lugar que ocupan.
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89 P. Hay alzun caso en que no se altere el valas
de las decimales?

R. Sisenor: cuando d continuacion de los guaris-
mos significativos se afiaden 6 quitan ceros.

90  P. Y si se ponen ceros entre la coma y los gua-
rismos significativos ?

R. Entonces se hace al quebrado decimal tantas ve-
ees menor como expresala unidad seguidadetanlos ce-
ros como se han puesto entre la coma y los guarismos
significativos. <

91 P. Cémo se reduce un quebrado comun 4 quebra.
do decimal?

A. Delmodo siguiente: tdmese ¢l numerador del quebra-
do por dividendo, y el denominador por divisor, y pdrtase
el unopor el otro, el primero por el segundo, mas si el
quebrado es propio, ¢l denominador, que aqui hace de
divisor, scrd mayor que el numerador, que hace de di-
videndo, y por lo mismo mo cabrda el dicisor en el divi-
de ndo,y asi se pone 0 en el cociente, y despues de 0 la
co :na. Aiddanse despues al dividendo tantos ceros conio
se necesiten para qm; el divisor este contenido alguna
vez en dicho dividendo con los ceros, y pdnganse des-
peesde lacoma tantos ceros ménos uno como se aiiadie-
ron aldividendo: vease ahora cudntas veces cabe el divisor
enestedividendo;pongaseeste guarisme por cociente; 1wl -
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tipliqueseeste cociente por el divisor,y réstese del dividendo;
afiddase un cero d la resta ; vuélvase d ver cudntas veces
estd contenido eldivisoren este segundo dividend o parcial;
pongaseenel cocienle; multipliquese por el divisor; y rés-
tese del dividendo: d la resta afiddase otro cero, y conti-
sdese asi hasta sacar los guarismos que se quieran,

De las upﬁ.:'r.fr:.f‘wrc's de sumar, restar, mulliplicar y
dividir decimades , ya vayan acompaiiaas de enteros
v yee very soles.

g3 P, Como se snman las decimales?

R. Se ponen todos los sumandos los unos debajo de
loSgiros, de modo que se correspondan las décimas de-
bajo delas décimas, las centésimas debajo de lus centési-
mas, ete., esto es, que la coma en todos los sumandos fer-
me columna. Ydespues, empezando de derecha d izquier-
dar, se surnan exactamente corno si fugsen enteros, tenien-
do cuidado de poner la coma en la suma , de modo que
forme columna con la de los sumandos.

93 P.Coémo se restan las decimales?

. Del mismo modo quelos enteros, poniendo el sus-
traendodebajodel minuendo,de modoque se correspondan
lasunidades de cada especie, esto es, que la corma del sus-
traendocorrespondadebajodeladel minuendo; setira una
raya y seresta como en los mimeros enteros. Puede
seurrir gue no tengan unmismo ninerode guarismos de-
cirmales el minuendo y sustraendo; st el sustraendo tiene
ménos guarismos decimales que el minuwendo , lo primero
que se hace es poner aguellos guarismos que tiene demas
el minuendo,yluego serestanlos del sustraendade los que
guedan en el minuendo, teniendo cuidado de poner la co-
ma en la resta de modo que forme columna con las del
minuendo y sustraendo ; si el minuendo tiene ménos que
el sustraendo, se resta el itltimo guarismo del sustraen-
do de 10,y todoslos demas de9, hasta llegar al primer
guarismao delminuendo, al cual se considera con una uni-
dad ménos.
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94 P.Cémo se multiplican las decimales?

B No se hoace caso de la coma, se mulliplican come
si fuesen niimeros enteros, y luego enel produclo se sepa-
ran tanlos guarismos con la coma de derechad izquierda
como decimnales habia en ambos fuctores juntos; y si no
tuviese bastantes, se pondrdn ceros d la izquierda.

95 P, Como se dividen las decimales?

£, Seanaden al dividendo 6 divisor tantos ceros come
se necesiten puraque ernambos haya un mismo mimero de
guarismosdecimales; entinces se borralacoma enlos das,
¥ se efjecutaladivision comeo lade losenteros, sin tener que
hacer nada con el cociente. Despues, si la division no sale
cxacte, aquella resta, que se habiade poner al lado del co-
ciente en forma de quebrado, se convierte en quebrado de-
cimal; esioes, luego que se habajado el ditimo guarismo se¢
anade d la resta un cero; € inmediatamente se pone la co-
ma en el cociente; se ve cuantas vecescabe el divisor e es-
taresta, se pone en el cociente despues dela comaeste nii-
merode veces, o cero, $i no cabe ninguna ves; se multiplica
porel divisor yseresta;dlaresta seleaniadeotrocero, seve
cuantas veces esta contenido el divisor, y usi se contintia
hasta haber sacadolos guarismos decimales que se’quieran.

96 2. Cimo se valia un quebrado decimal?

R, Multiplicdndole por el nimero queexpresa lasve-
ves que la unidad en que se quiere valuar el quebrado ca-
be en aquella d que se refiere el quebrado. 8ihay unidades
de especie inferior todavia, se vueloe d multiplicar el que-
brado que resulte, por el ndmerode veces quela vnidad en
que se quiere valuar ahora este guebrado, cabe en ayuelia d
que se refiere elquebrado;y asi se continda hasta que no
haya unidades deespecie inferior; y sial fin queda quebra-
do, sedesprecia si nollega d cinco décinas; y seaiiade en
vez de €l una unidad, sillega 6 pasa decinco décimas.

De las opera

lones de sumar, restar, mulliplicar y
dividir wmibmeros denowminados.

97 P Qué son nameros denominados?
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R.  Los que consiun de unidades de diferenies espe-
cies, relativas lodus d wun mismo género.

98 P, Cimo se suman los nidmeros denominados?

1, Se ponen todos los sumandos los unos debajo delus
otros, de modo que se correspondan las unidades de cada
especie; se lira una raya, y se empieza d sumar por las
de especie inferior; silo suma de estas conticne alguna
dlgunas unidades de la especie superior (nmediata, se
guardan para sumarlas con las de dicha columna i Se
suman estas, y asi se conlinda.

99 P. Como se vestan los nlmeros denominados ?

R. Se pone el sustraendo debajo del minuendo, de
maodo que se correspondan las unidades de una misma es-
pecie; se tira una raya, y se va restando cada espeeie de
unidades del sustraendo de las correspondicntes en ¢l
minuendo, empezando por las de especie inferior.

100 P. Cémo se mulliplican los ndmeros denomi-
nados?

B. Practicando estas (res reglas: 1.2 se reducen el
multiplicando y el mulliplicador d la menor de sus espe-
cies; 2.8 se multiplican entre si estos dos nimeros des-
pues de reducidos ; 3.2 se divide el producto por el ntime-
ro que expresa cuantas veces la unidad de especie infe-
rioy del multiplicador cabe en la mayor ; y el cociente
eaxpresa el producto en las unidades de especie inferior
del muldtiplicando, que se reducirdn d las de especie su-
perior segun las reglas dadas.

101 P. Céomo se dividea los miimeros denominados?

R. Practicando estas lres reglas: | 8se reduce el divi-
sor dla menor de sus especies; 2.9 se hacela division empe-
sando por lasunidadesde especie superior del dividendo, y
si de estadivision queda alguna resta, se reduce d las uni-
dades deespecieinferior inmediata;y se afiadenlas unide-
des de esta especie,que hay en el dividendo; se dividen por
eldivisor,y siquedaalgunaresta,sereducedlas unidades
de espeie inferior lnmediata: y asise continiia hasta que
no lweyacunidades de inferior especie cn el dividenda; 3.3
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despues se multiplica todo este cociente por el nimero que
expresa las veces que la unidad de especie inferior del di-
visor estd contenida enlamayor,teniendo cuidado de e i
pezar esta multiplicacion por las unidades de especie in-
Sferior,para que si de esto resullan unidades de especie
superior, se saquen para anadirlas al produclo quere-
sultede la columnainmediata.

102  P.De qué otro modo se puede presentar todo ni-
mero denominado ?

R. Como niimero misto; para lo cual se reducen to-
daslas unidades de especie inferior d la primera, d la in-
ferior de todas, y este es el numerador del quebrado que
debe acompaiiar d las unidades de especie superior; se le
pone por denominador el nidmeroqueespresa las veces que
la unidad de especieinferior estd contenida en la mayor.

Nociones generales acerea de la clevacion d@ pelencias y
de las raices, conlrayéndose mas priveipalmente a
elevar los wimeros al cundrado y cubo.

103 P. Qué eslo que, en general, se llama poleneia
de un nimero?

R, El producto que resulta de multiplicarle por simis-
mo cierto nimerode veces. Si se multiplica una veg, vesulta
la segunda potencia, que sellama cuadrado del nimero; si
se mulliplica dos veces, resulta la (ercera potencia, que se
llama cubo ; sitres veces, la cuarla potencia, y asi sucesi-
vamente. El nimero que se multiplica varias veces,se llama
raizdela potencia; y parva indicar que un niimere se hade
elevar 4 una polencia, se pone 4 suderecha, y un poco mas
alto el ndmero que exprése el grado de la potencia, y este
nimero se llama el exponente de la polencia,

Cnandoel nimero, que se ha de elevar 4 potencias, es
complicado, se suele encervar dentro de un paréntesis.

Contrayéndonos ahora 4 la segunda potencia, resulta
que el cuadrado de 1 es 1: ¢l enadrado de 2 es 4;el de 3es 9;
elde 4 es 16 el de Hes 25:c) de Bes 365 eldees 49; ¢l
de 8 es G4: el de 9 es 81 el del0 es 100 cte.
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104 P.Yqguéentendeispor raiz cuadradade un ndmera?

fi. Laraizcuadradadeun ndmero es aquel otro ndme-
o que multir licado por si mismo , da un producto igual al
niimero propucstojasies, quela raiz cuadrada de | es 1;laraiz
cuadrada de 4es 2; lade 9es 3;lade 16es4;lade 25 es5;la de
36 es6;lade 49 es 7;lade 64 es 8;lade 81 es 9, elc.

105 P.Cimo se indica que un nimero se ha de ele-
var al cuadrvado?

R. Poniendo un 2 4 su derecha un poco mas alto. Al-
gunas veces, se encierra denlro de un paréntesis la expre-
sion que se quicre elevar al cuadrado.

106 2. Céma se forma el cuadrado de un ndmero?

R. Multiplicandole por si mismo,

107 P.Tienen cuadrado exacto todos los niimeros?

R. Siseiior: porque todo nimero se puede mulliplicar
por si mismo, y siempre dard un producto exacto.

108 P. Ytienen todoslos nimerosraizcuadradaexacta?

R. Nosenor: porque no todesles mimeros resullan de mul-
tiplicar & otro niimero por si mismo ; asi es, que los nidmeros
2,3, 5,6,7, 8, 10, L1, etc. no tienen raiz cuadrada exacta.

109 P, Como se clevan los quebrados al cuadrado y
se extrae de ellos la vaiz cuadrada?

K. Haciendo con cada uno de sus dos términos la mis-
ma operacion,

110 2. Es lo mismo deciv wnidades en cuadre que
unidades cuadradus?

. No seiior; y sobre este punto se necesita adquirie
ideas exaclas; porque hasta las personas de couocimivnias
suclen confundiv una cosa con otra, resultando de esto
perjuicios de mucha consideracion.

111 P, Qué entendeis por cubo de an nidnievo ?

R El producto que resulta de multiplicarle por
si mismo dos veces de segnida. Asi es, que el cubo del
es 1; porque | mulliplicado por 1 da 1 por producte, y
vuelto 4 multiplicar por 1 da 1 por producto.El cubo de 2
e3 §; porque 2X2=§; v [X2=8. El de 3 ¢527; porque
3X3=9; 9%x3=27. D¢l mismo meodo, ¢l eubo dv'4 s 64;
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elde 5es 125;el de Ges216;eldeT es343;eldeBes 519;
el de 9 es 729; ¢l de 10 es 1000 cte. De mancera, que para
formar el cubo de un ndmero, 6 cubicarle, no hay mas que
multiplicarle dos veces de seguida por si mismo.

Subre las razones y proporeiones.

112 P. Qué entendeis por razon?

ft.  Se llama razon la compavacion de dos ndmeros; el
niimero que se compara se Hama antecedente; aquel con que
se compara , se llama eonsecuente; los dos juntosse llaman
términos dela razon; y lo que resulla se llama tambien
razon. Si ¢l antecedente es igual al consecuente, se llama
razon de igualdad; si el antecedente es mayor que el
consecuente , se llama de mayor desigualdad; y si me-
nor, de menor desigualdad.
113 P.Concudntosobjetosse pneden compararlos nimeros?

R. Con dos diferentes, 4 saber: 6 para averiguar la
diferencia que hay entre ellos, que se llama razon arit-
mética , 6 para averiguar las veces que el uno conliene al
otro, que se llama razon geométrica, y en este caso el
cociente de dividie el antecedente por el consccuente se
llama el espanente oo fa razon,

114 P.Qué es proporeion ?

fi.  Proporcion es la iznaldad de dos razones de una
niisma especie 5 asi proporcion aritmética es la igualdad
de dos razones arvitmélicas; y proporcion geomélrica la
ignaldad de dos razones geomélricas.

115 P, Clmo se eseribe ana razon avitmética?

R, Poniendo el antecedente, luego un punto y des-
llilcf t’t consecuente,

116 P, Como seescribe una razon geométrica?

R. Poniendo el antecedente, despues dos puntos wuo
sobre otro y luego el consecuente.

117 P, Ponedme ejemplos.

R. La razonaritmética entre 8y 4 seeseribird asi 8.4.
La geomélrica entre los mismwoas ninwros se escrvibivia de
este modo, 3 4.
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118 P. Gimo se escribe una proporcion avilmé-
tica?

R, Separando las dos razones por dos punlos coloca-
dos uno sobre otro.

119 F. Y una geomélrica?

R. Ss-.pal‘amlo las dos razours por cuatro puntos en
esla disposicion ::

120 /. Proponedme ejemplos.

B Ya proporcion arvitmética que esprese que la razon
tambien aritmética entre 6 y 4 es la misma qne li que
hay entre 9 y 7 se eseribird 6.4.9.7.

La proporcion geométrica que se componga de las dos
razones de esta especie 18:9 y 1216 seescribird 18:9::12:6.
1214 A. t:(:dmn se lee una proporcion aritmética?

R. Donde haya un punto se leerd es @ y donde dos
puntos como. Asies que la proporcion aritmélica 6.4.9.7
se leerd 6 es 4 4 como 9 es a 7.

122 P. Cimo se leerd una proporcion geomélrica’

1. Diciendo ¢s @ cuando se llegue 4 los dos puntos y
conto al llegar & los cuatro. Por eemplo: la proporcion
seométrica 18:9::12:6 se lee: 18 esd 9 como 12 esd 6.

123 P. Se podria hallac el valor del cnarto tér-
mino de una proporcion arvitmética cuando se conociesen
los otros tres?

P, Si sefior, y no habria mas que sumar el segundo
con el tereero, v de esta suma restar el primero: la resta
seria el valor del cuarto término.

124 P. Qué se hard para hallar el valor del cnar-
to término de una proporcion geomélrica cuando se co-
nocicran los de los tres primeros!

R. Multiplicar cl segundn términe por el tercero, v
P weir el lm'mf!zf-!'u per el primero: el cociente que resul-
tase seria el valor del cuarto Lérmino,

De la regla de tres.

125 P.Qué esregla de tres?
R. La que sirve para conocer una cantidad cuande
sesabe que la relucion que liga a una tercera con la des-
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conocida es lu misma Que liga entre st a otras dos tam-
hien conocidds.

126 P. De cuintos modos puede ser la regla de tres?

£, Dedos: simple y compuesta;la sim ple es aquella
en que, para determinar el efecto 6 la causa que se bus-
ca, solo se necesila atender d una circunstancia; y com-
puesta es aquelle en que se necesila atender d dos 6 mas
circunstancias.

127 P. En qué se divide la regla de tres simple?

R. Endirecta éinversa; directa es aquella en que se
trata de averiguar el efecto producido por una causa, d la
causa de que proviene un efecto,cuando se conoce el efecto
producide por una causa de la misma especie; y lainver-
saes aquellaen que se tratade averiguarlacausa que, jun-
ta con otra dada, ha de producir el mismo ef ecto que han
producide ya otras dos causas de la misma especie.

128 P.En una regla de tres simple jcudntos nmime-
ros entran?

R. Tres: dos delsupuesto, es decir, la causa y el efec=
to que se han de dar conocidos, y el otro mimero de la
pregunta: como este ha de ser de la misma especie que uno
de los del supuesto, i los dos niimeros que son de una mis-
ma especie, se les da el nombre de principales; ¢l olro y el
que se busca se llaman relativos; pero como de los relativos
solo se conoce uno, se llaman nimero principal y su rela-
tipe, por excelencia, a los dos del supuesto, siendo el princi-
pal aquel que es de La isma especie que el de la pregunta.

129 P.Como se vesuelve una regla de tres divecta ?

R. Se escribe una proporcion poniendo por primer
término el mitnicro prine .;mi’ del supuestoy por scgundo
cualquiera de los otios dos nitmeros, que ¢s mejor sca el
principal de la pregunta; por tervero el nitmero que que-
de de los tres r.'ouaf.'.{'rfﬁs; r j}fffm'(i determinar el cuarto
término. Para conocer este se hard lo que hemos dicho al
hablar de las propnrrionrs; es deciv, que se Jm.-[!.a'pf’r}-ar(i el
segundo termino por el terecra, y el producto que resulte
se partira por el primero,
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130 P. Como se resuelve unaregla de tres inversa?

R. Se planteara una preporcion cuyo tillimo término
es el que necesitamos determinar. Se escribe Jer primer
término el niimero de la pregunta; por segundouno cual-
quierade los del supuesto, que .com.'r-.-.:.r[:a sea el princi-
pal; por tercero el otro mitmero del supuesto, y como i
esta proporeion faltavd el «@liimo término, se determinara
multiplicando el segundo por el tereero ) partiendo ¢l
preducto por el primero.

131 P.Cdémo se resuclve una regla de Lres compues ta?

R. Primero se busealo que se desea, atendiendo solo
d una circunstancia; esto que resulta se considera como el
niimero relativo de otra circunstancia , y se determina el
que dele resultar, atendiendo d ella : si hay mas circuns-
tancias, lo que resulta se considera comao nimero relati-
vo de olra, y asi se procede hasta enconlrar el que resul-
te de atender d todas las circunstancias.

De las reglas de companin, aligacion é interés.

132 P. Qué es vegla de compaiiia?

R. La que enseiia d determinar cudnlo correspon-
de de la ganancia 6 pérdida ¢ cada uno de muchos com-
paiieros que han puesto su caudal en un fondo para al-
guna especulacion.

133 P. De cudnlas maneras puede ser la regla de
compaiifa?

R. De dos: simple y con tiempo. Scdice que es simple
cuando el caudal de todos los compaiieros permanece un
mismo tiempoen el fondo; y sedice que escon Liempocuando
los caudales no permanecen un mismo tiempo en el fondo,

134 B Cémo se vesuelve la regla de compafiia simplep

R. Sesuman los piimeros que expresan lo qite pug,
cada compaiiero; y para encontrar lo gque corresponde 4
cada uno, se efectuapg la vegla de tres siguiente: la sumg
de lo que pusieron todos , ¢s d toda la ganancia 6 pep.
dida , como lo que pyso cada uno de ellos, d lo que J,
corresponde ganar ¢ perder.
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135 P, Cémo seresuelveunaregla de compaiifa con
tiempo?

B, Se mulliplica lo que puso cada compaiiero por el
tiempo que tuco su caudal en el fondo, y despues se consi-
deran estos productos como si fuese caudal puesto en el
Sfondo porun mismo tiempo, y seresueloe comola anterior

136 P Qué es vegla de aligacion?

R. La que ensefia ¢ determinar el precio d que se
ka de vender la mezcla de dos géneros, cuando se dan co-
nocidas las cantidades que entran en ella, y sus valores.

137 P, Cuintos casos ocurren en la vegla dealigacion?

. Dos: 1.9 cuando semezclan varias cosas de dife-
rentes precios, y se pregunta d eamo se ha de vender la
mezela; y 2.0 cuando se pide la porcion que de cada uno
se ha de mezclar para venderlos d un precio dado.

138 P. Qué cs vegla de interés?

. La que determina lo que se debe pagar por algu-
na poreion de dinero prestado con ciertas condiciones.

139 P. Decnintas maneras puedeserelinterés del dinero?

R. Dedos: a saber, simple y compuesto; el simple es
aquel en que se paga por solo el capital ¢ principal , y
compuesto el que se paga por el principal, y los intere-
ses que dejan de pagarse.

140 P. Como se resuelve una regla de interés?

. Cuoando el inlerés es simple, se resuelve por una
regla de tressimpledirceeta; y cuando compuesto, se necesi-
ta recurrir 4 alguuos conocimientos mas sublimes.

liléa general de la coriespondencia de las unidades de
peses , mediclas y monedas de una nacron d@ otra.

141 P. jSe nsan en lodos los paises nnas mismas pesas,
medidas y monedas 2

R. Nosefior: y en esto se nola un desérden tan gran-
de, que no solo en cada nacion hay un sistema particular
de pesas, medidas y monedas, sino que en una misma na-
cion, sus diferentes provincias, y aun en una misma pre-
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viucia sus diferentes pucblos, tienen diverso sistema: de
lo cual resultan perjuicios de mucha consideracion.

142 P, Noseria convenienle el que lodos los paises del
mundo usasen de unas mismas pesas, medidas y monedas?

R, Siseiior; y yaseintenté en Francia, al establecer ¢l
sisterna decimal & métrico; pues invilaron 4 las demas na-
ciones & que enviasen comisionados para que presenciaran
f'as aperaciones, y:sacasru palronesde los tipos primovdiales;
a consecuencia de esto varvias naciones han ido adoptando
el mismo sistema de pesos y medidas conocido con ¢l nom-
bre de sistema méirico, y en Espafia sevd obligatorio den-
tro de poco tiempo para toda clase de fransacciones, sién-
dolo ya para todas las operaciones oficiales.

143 P. Dénde se halla explicado el sistema decimal 6

métrico?

R. Enlaobrita que liene portitnlo: **Explicacion del
sistema Decimal 6 Métrico Francés,que por ley de 4 de julio
det1§37, promulgadael § del mismo mesyano,se hamandado
establecer en Francia,y estd vigiendoalli desde 1.9de enero
de 1840, sobre pesas,medidasy monedas; y correspondencia
de las expresadas unidades francesas con las espatiolas, y de
lasespaiiolas conlasfrancesas manifestandoel modo de prac-
ticar ficil y exactamente la reduccion de unas i olras.”

144 P. Nos interesa conocer la correspondencia de
nuesiras unidades de pesas, medidas y monedas con las de
olras naciones?

. Si sefior; principalmente con lasde aquellas con que
tenemos mas relaciones de comercio, como son la Francia
y la Inglaterra; porlo enal,en la obrita, que se acaba de ci-
tar, se halla todo lo relativo 4 la rednccion 4 espanolasy vi-
ceversa, de las unidades de pesas, medidas y monedas del
sisternadecimal 6 métrico francés, que esel que actual-
mente rige; yenel pireafo 153 del tomo 1.%, parte 1.2 del
Tratado Elemental de Matemdticas , se pone la corres-
pondencia de las prsas, medidas y monedas inglesas con las
espafiolas.
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